

打破纵向垄断

负责奔驰汽车垄断案调查工作的江苏省物价局反价格垄断分局局长周高说：“奔驰案是典型的纵向价格垄断，即利用自身主导地位，对下游售后市场的零部件价格以及维护保养价格进行控制。”周高说，许多进口车的整车售价远高于海外数倍甚至十几倍。尤其是零部件遭整车生产厂大幅加价，是极不正常的现象。

南京汽车行业协会副秘书长任克非认为，除了要加大处罚力度，还需要根据市场情况，不断对相关法规进行调整，比如从垂直角度来说，售后市场的原供零配件，不能完全通过主机厂卖到4S店或者维修站，应该允许放开，直接进入到售后市场，这样可以有更多的渠道把原配的零部件供应到市场，只有这样才能打破垄断，促进整个售后市场的良性发展。

零整比畸高

据公开数据，奔驰C级车零整比高达1273%。这意味着，奔驰C级车全部零部件的购置价格可以购买12辆整车。随着有关部门在汽车反垄断领域频频发力，进口车企也纷纷示弱。宝马公司宣布，从去年8月11日起，下调原厂零配件批发价格，平均降幅达20%；奥迪也宣布进一步下调国产奥迪配件价格，最高下调幅度达22%；此外，克莱斯勒、梅赛德斯-奔驰也宣布进行不同程度的降价。

去年10月份，两个协会再次发布了18个国内常用车型零配件的零整比，零整比最高的北京奔驰“C级 W204”车型从

别样奔驰“反”垄断？

1273.31%下降至1172.65%，下降幅度并不大。其他大部分车型虽然下调了零部件价格，但下降的主要还是高价低频零件，低值高频零件降价少，有的甚至出现涨价，例如，这18个车型发动机、变速箱总计价格下降293162元，前保险杠、后保险杠总计价格却上涨620元。

调查显示，一些汽车品牌常用易损零部件价格出现不降反涨的变化，价格下降的是一些消费者很少更换的汽车发动机、变速箱等“大件”，发动机缸体更换频度只有0.0153%，而前保险杠的更换频度则为6.2755%。有的车型的易损配件零整比甚至出现不同程度上升。降低高价低频的零部件价格会让汽车零整比出现较为明显下降，但对用车成本影响小，甚至会有隐性增加，大多数消费者并不会从中受益。许多消费者也反映在日常用车过程中对维修成本的降低感受不明显。

车企玩“试探性降价”

据了解，近几年美欧国家对不少日本汽车零部件企业进行了反垄断调查，处罚力度空前。据美国司法部统计，自2011年首度提出指控以来，截至2013年末，共有超过20家日本公司和多名个人，因涉嫌在美国汽车市场操纵价格和串通投标被指控，总计被处以超过16亿美元的罚款。而一些外资车企向美欧反垄断部门自首，但在中国却不低头。调查发现，尽管不少车企积极响应反垄断调查，但是降价幅度与降价车型

均有限，大都带有试探性质。另外，一些经销商还与车企达成利益同盟，进行“抱团垄断”。此次苏州、南京、无锡等地经销商，在奔驰公司组织下多次召开区域会议，达成并实施了固定部分配件价格的垄断协议就是典型的例子。

从2013年1月，国家发改委对三星、LG等6家境外企业开出首张针对外企的、总金额高达3.53亿元的价格垄断罚单，到对美国一家芯片制造商高通公司在中国市场的垄断行为处以9.75亿美元的罚款，再到此次对奔驰的处罚，外资巨头在华的垄断状况让人触目惊心，到底是什么原因造成了外资企业在华垄断？有专家认为，这些反垄断主角所在的行业，大都是市场化很高的行业，按照市场逻辑进行分析，只要国内有与之可以匹敌的企业提供更高质量、更好的技术以及更适当价格的产品，这些企业的价格就不敢设得那么高，这反过来也说明，国内缺乏一批在市场上可与之抗衡的企业。中国市场目前已经是全球最大的市场，江苏省是中国最富裕、消费能力最强的地区之一，在没有竞争对手的情况下，要外资车企主动放弃轻而易举就可以到手的利润，无异于痴人说梦。

据了解，对单一整车企业的罚单，因罚单销售额计算范围和处罚额度比例不同，上下限相差巨大。车企之所以大规模试探性降价，与罚单金额存在一定的裁定空间也不无关系。在这种情况下，必须依法加强反垄断执法处罚力度，才能让车企不再敢试探中国的反垄断底线。

记者 倪泳



第二期 本版责编主笔 祝虹



2014年凯迪拉克在国内市场销量为7.35万辆，比2013年的5万辆增长47%，下半年投放了ATS-L车型，当年便贡献了13276辆的销量。

今年一季度凯迪拉克延续增长，销量突破两万台，同比增长31.7%，高于豪华车市场整体涨幅。其中，3月份在国内销量达9197辆，较去年同期

增长了75.6%，XTS和ATS-L 3月销量均超3000辆。

近年来，凯迪拉克彻底醒悟，一改老套的美式造车风格，转而主打运动。凯迪拉克2014年的高增长得益于其推出了主打运动的两款新车——ATS和XTS的市场表现，这两款车型成为凯迪拉克实现高速增长的第一助推器。

不过，凯迪拉克面临的挑战依然严峻。第一阵营的“ABB”在消费者心目中的地位暂时不可撼动，而第二阵营的捷豹路虎、沃尔沃等强有力的竞争对手，都在加足马力，加紧推进国产化。相比而言，凯迪拉克并没有明显的优势。

拥抱国产化

在竞争激烈的豪华车市场，单单靠推出两款车型，显然是不够的。本届上海车展，刚刚亚洲首发的旗舰车型CT6被证实将国产化投产，成为同级别首款国产的车型。CT6搭载了可变排量技术的3.0TTV6双涡轮增压发动机，采用轻量化全铝车身，拥有20余项凯迪拉克首次运用的创新科技，尺寸与标准轴距版的宝马7系相当，定位也是直指宝马7系、奥迪A8等高端旗舰车型。

从落地国内市场的时间，或是旗舰车型在国内影响力来说，德系ABB都要远超过凯迪拉克。但正处于成长期的凯迪拉克走得更加彻底，出人意料地率先将自己的高端旗舰车型引入国内生产。

大胆突破虽值得点赞，但如何将这款品牌旗舰化精神力量转变为销量表现，成为眼下凯迪拉克需要面对的问题。如果从旗舰角度，ABB的三款旗舰分别是奥迪A8L、宝马7系和奔驰S级。但CT6无论从车身尺寸还是动力均和它们有一定差距。如果从国产角度，已经国产的宝马5系、奔驰E级和奥迪A6L，也许会成为CT6的竞品，而这取决于CT6的定价。

从多个维度来说，CT6似乎并没有直接的竞争对手。差异化的定位也许才是CT6的定义，颇有点上下通吃的意味。入门车型可以和国产BBA抢市场，而CT6的中高配车型则能和豪华中高级传统三强掰手腕。

记者 张曦

凯迪拉克和谁掰手腕？

主打年轻化一试就灵。不管是A级车、B级车还是豪华车品牌，都是如此。凯迪拉克也不例外，去年通过年轻化、丰富产品线实现了销量暴涨。眼下，凯迪拉克正通过工厂布局产能和拥抱国产化，以期从豪华车第二阵营中脱颖而出。

2020战略

本届上海车展，上海通用发布了“2020战略”，承诺未来5年内每年将推出超过10款车型。同时，通用汽车在上海金桥专属工厂举行了盛大的通用之夜活动，让市场更清晰了解战略布局和远景规划。凯迪拉克CT6在此工厂进行国产化。

按照规划，未来凯迪拉克推出新车的速度会更快，甚至在每一个细分市场上都会有新车推出。具体来说就是要在2020年以前，推出8款新车，进入到之前没有涉及过的五个全新细分市场。位于上海浦东金桥的凯迪拉克新工厂计划将于年内建成投产，规划产能为15万辆，能够更加快速地响应市场需求。

显然，想明白了的凯迪拉克在快速丰富产品线，以适应豪华车领域越来越个性化、多元化的需求。同时它还在加快国产化步伐，甚至比别的豪华车品牌更加彻底的拥抱国内市场。

暴涨背后

2014年凯迪拉克在国内市场销量为7.35万辆，比2013年的5万辆增长47%，下半年投放了ATS-L车型，当年便贡献了13276辆的销量。今年一季度凯迪拉克延续增长，销量突破两万台，同比增长31.7%，高于豪华车市场整体涨幅。其中，3月份在国内销量达9197辆，较去年同期增长了75.6%，XTS和ATS-L 3月销量均超3000辆。

近年来，凯迪拉克彻底醒悟，一改老套的美式造车风格，转而主打运动。凯迪拉克2014年的高增长得益于其推出了主打运动的两款新车——ATS和XTS的市场表现，这两款车型成为凯迪拉克实现高速增长的第一助推器。

不过，凯迪拉克面临的挑战依然严峻。第一阵营的“ABB”在消费者心目中的地位暂时不可撼动，而第二阵营的捷豹路虎、沃尔沃等强有力的竞争对手，都在加足马力，加紧推进国产化。相比而言，凯迪拉克并没有明显的优势。

变与不变

诞生地北美地区的过度依赖。而雷克萨斯一旦国产化受损最大的不是德三大，而是美三大。这才是雷克萨斯不能国产的主要原因，尤其是在美国重返亚洲的情况下，真可谓成也萧何，败也萧何。

变与不变

朱江透露，今年一季度雷克萨斯的销售增长达11%，预期今年能够保持两位数增长。但雷克萨斯第一位的目标永远是去考虑如何满足用户的需求，并不追求在短时间内完成很高的销售增长目标，雷克萨斯愿意植根于市场，以取得长远的发展。

如何实现满足用户需求？朱江认为，雷克萨斯并不像其他豪车品牌那样，去嚷嚷出来，吸引你的眼球，要想将雷克萨斯的个性更好地彰显出来——“匠”的精神不仅仅在于对于雷克萨斯产品的打造，更在于一个用户所能接触到的方方面面。“在我们的经销商展厅里，消费者所接触到的雷克萨斯销售人员的一言一行，所接触到的雷克萨斯产品展示，都存在着这种‘匠’的关怀。坐进一辆雷克萨斯的车，都能够触摸到、体会到的不仅仅是简单的新工艺，最重要的是从这里面能够体会到雷克萨斯对于消费者特别细致入微的关爱。”

上海车展上，LEXUS雷克萨斯新ES系列、全新RX系列，及LF-C2敞篷概念跑车等17款车型亮相。雷克萨斯最核心的价值观是用户的极致体验，用户为王，包括匠人的精神来打造产品和服务。花了一样的时间去做了同样的事情，目的是同样的，但做事的方法不同，归根结底是价值观的不同。

价值观

雷克萨斯最主要的是用户体验，所有产品、服务都是围绕此进行。其车型是从金字塔顶端往下做的，先推LS这种思路不可思议。ES、RX等其他车型的上市，并非空谈，而是实打实的。行业要回归初心，要撇去浮躁。所以特别支持车展取消车模，展示最新技术、最新产品平台。对于雷克萨斯来讲，品牌要到人的内心绝对不是耳朵，而是人心。福岛竹子作为整车环保材料也罢，读中国经典之书也罢，说穿了雷克萨斯中国如何摆脱对北美市场的依赖转向中国制造才是真正的制造经典。

竹子与读书日的故事无论如何并非是雷克萨斯在中国的温柔一刀。 主笔 祝虹

竹与书

“世界读书日”与百名媒体人共同收到雷克萨斯中国寄来的竹匣盒包装的画家陈丹青整理的木心上粉下黄两册文学回忆录，随之封页还有雷克萨斯中国副总朱江的手写签名。

遗憾的是竹子做的匣盒因快递粗暴，原本的汽车品牌环保创意被快递流通业的非标践踏了。好在紧跟着的公关短信又回归释然——背后诠释的是雷克萨斯品牌精髓。与德系竞争对手相比，雷克萨斯认为“讲故事的能力还不强”，尤其是在中国。

目前在车辆内饰中，皮革与木饰的运用被众多豪华品牌所采用。雷克萨斯在GS等车型上采用日本福岛竹子作为内饰的新材料，经过深加工处理后，竹子的坚固程度不输于其他木质材料。因竹生长速度快，有效降低材料的成本。

竹子生长于温暖湿润的环境里，日本福岛县也有原生竹子。史前时期的绳纹时代和弥生时代，日本就出现了竹编工艺，是日本竹文化的核心。日本竹文化的核心词汇是高洁。日本竹文化的核心词汇是悲哀、壮美。这在日本文学史上第一部小说《竹取物语》中表现明显。雷克萨斯中国以文学转换工业化升级标志包括方向盘和内饰材质及汽车车漆。雷克萨斯在意匠心而非含蓄。

协调

谈及匠心独造，朱江说，大家都把它理解成是匠就等于手工艺，这个完全不是，最起码在雷克萨斯的品牌特质里面，匠是指对于一件事物的不断追求，以及那种永远寻求完美的精神。

提及今年的产品计划，朱江称今年雷克萨斯有五款新车问世，包括改款ES和全新一代RX，这五款新车上市的时间都在今年下半年，所以今年下半年估计几乎每个月会被雷克萨斯“轰”一回。

朱江表示雷克萨斯作为一个较为年轻的豪华品牌，虽然没有竞争对手本土化规模的生产体系，但雷克萨斯将会把如何在全球范围内更好地协调中国地区的产品供货，作为一个重要课题。互联网不仅改变了生活方式，某种意义上也改变了人生。所以，对于品牌来讲，这些动人的理念和价值观如何通过互联网，通过当下的年轻人喜闻乐见的方式传递出去是一个课题。

分析认为，朱江实际上明确回答了短期内不能国产化，只能靠进口协调的问题。比肩于以价值观如何用好互联网。对于日渐激烈的豪华车市场竞争，朱江认为雷克萨斯需要“变”。从产品设计上讲，从2012年